

УДК 616.89 (091//.092)

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ПЕТРОВИЧА МАКСИМЧУКА

П.В.Рынков, Т.В.Короткевич

¹ Минский городской клинический центр психиатрии и психотерапии,
ул. Бехтерева, 5, 220026, г. Минск, Республика Беларусь

² Республиканский научно-практический центр психического здоровья,
Долгиновский тракт, 152, 220053, г. Минск, Республика Беларусь

Статья посвящена памяти известного организатора здравоохранения Республики Беларусь, врача-психиатра-нарколога Владимира Петровича Максимчука.

Ключевые слова: Республика Беларусь; организаторы здравоохранения; Максимчук Владимир Петрович.

Вот уже почти год с нами нет нашего товарища, коллеги Владимира Петровича Максимчука.

Известный организатор здравоохранения Республики Беларусь, врач-психиатр-нарколог, кандидат медицинских наук, доцент Владимир Петрович Максимчук скоропостижно скончался 8 февраля 2021 г. на 73-м году жизни.

Владимир Петрович родился 18 апреля 1948 г. в г. Барановичи Брестской области в семье служащих Петра Никифоровича и Анны Федоровны.

Молодость прошла в г. Гродно. Уже в эти годы Владимира Петровича отличало стремление к достижению поставленной цели. Будучи студентом, он занимался тяжелой атлетикой и упорным трудом достиг уровня кандидата в мастера спорта.

В 1973 г. В.П.Максимчук окончил Гродненский государственный медицинский институт и всю свою жизнь посвятил медицине. По окончании института Владимир Петрович окончил интернатуру по специальности «Психиатрия» и свой трудовой путь начал врачом-ординатором в Брестской областной психиатрической больнице «Кривошино». В последующем, Владимир Петрович работал врачом-психиатром в Гродненской областной психиатрической больнице «Островля», а с 1979 г. – врачом-психиатром Минской городской станции скорой медицинской помощи.

На характер Владимира Петровича оказала влияние военная служба в Высшем пограничном командном училище им. Ф.Э.Дзержинского в г. Алма-Ата, где он служил в должности врача-психоневролога с 1974 по 1976 год. Она придала ему собранности, внутренней организации и ответственности.

С 1980 г. Владимир Петрович посвятил себя наркологии и до конца жизни не изменил ей, иногда казалось, что он родился врачом-наркологом, настолько он проникся этой специальностью. С

1980 по 1987 год работал заведующим наркологическим отделением Минской городской больницы скорой медицинской помощи.

С 1987 по 1999 год Владимир Петрович работал заместителем главного врача по медицинской части Минского городского наркологического диспансера. С его активным участием создавались структурные подразделения наркологической службы г. Минска, внедрялись новые подходы к оказанию наркологической помощи.

Владимир Петрович был творческим, интересным человеком и яркой личностью. Именно в медицине, а точнее в наркологии, раскрылся яркий организаторский талант Владимира Петровича, выдвинувший его в ряды известных организаторов здравоохранения.

Более 30 лет в своей профессиональной деятельности Владимир Петрович работал на ответственных и руководящих должностях, преподавал, прошел путь от врача до руководителя наркологической службы страны.



Будучи многогранным специалистом, Владимир Петрович успешно совмещал практическую работу с научной деятельностью, в 1993 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную изучению причин распространения наркомании в Республике Беларусь, разработке современной концепции оказания наркологической помощи населению. С 1993 г. имел высшую квалификационную категорию по специальности «Психиатрия», с 2008 г. – высшую квалификационную категорию по специальности «Наркология», 6-й класс служащего государственного аппарата.

В период с 1999 по 2008 год Владимир Петрович работал главным наркологом Министерства здравоохранения Республики Беларусь и внес существенный вклад в становление и развитие наркологической помощи населению Республики Беларусь.

Областью прикладных интересов Владимира Петровича являлись разработка концепций оказания наркологической помощи населению, разработка новых нормативных правовых актов по актуальным вопросам организации наркологической помощи, изучение причин распространения наркомании в Республике Беларусь.

Особые заслуги принадлежат Владимиру Петровичу в области разработки нормативной правовой базы наркологической помощи в Республике Беларусь. Под его руководством и при его активном участии было создано более 60 нормативных правовых актов и других документов – концепций, планов, определяющих направления и этапы развития наркологической помощи в стране, в том числе, Государственная концепция антиалкогольной политики, созданная с учетом передового опыта Российской Федерации, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Ряд предложений, разработанных Владимиром Петровичем, были одобрены руководством Министерства здравоохранения, а впоследствии и правительством страны, и внедрены в практическую наркологию (наркологическая экспертиза, примерные штатные нормативы наркологической службы, заместительная терапия метадонном и др.).

Будучи главным наркологом Республики Беларусь, в течение ряда лет Владимир Петрович являлся членом рабочей группы Межведомственной комиссии по борьбе с преступностью, коррупцией и наркоманией при Совете Безопасности Республики Беларусь и принимал в ее работе активное участие.

Наряду с организаторской деятельностью, на протяжении всех лет работы Владимира Петрови-

ча отличала высокая научная активность, работа по подготовке врачебных кадров. Он являлся автором около 100 научных публикаций по различным разделам наркологии, автором изобретения «Способ лечения алкоголизма».

Владимир Петрович тесно сотрудничал с Российским обществом психиатров и Ассоциацией наркологов, принимал участие во многих международных научных мероприятиях, где представлял наркологическую службу страны.

Владимир Петрович отличался способностью в короткие сроки внедрять в практику новые, прогрессивные формы работы, осуществлять творческий анализ возникающих производственных ситуаций и их разрешение, выполнять большие объемы работы в короткие сроки и с хорошим качеством. В 2008 г. В.П.Максимчук был удостоен звания «Отличник здравоохранения».

Владимир Петрович был принципиален в вопросах организации наркологической помощи, необходимости внедрения новых подходов в оказании наркологической помощи, расстановке кадров, ревностно относился к попыткам принизить значимость наркологической службы и наркологической помощи.

Отстаивая свою точку зрения перед руководством, он находил, при необходимости, возможность компромиссного решения рассматриваемых вопросов.

Владимир Петрович трепетно относился к кадрам, с уважением относился как к руководителям региональных наркологических служб, так и к врачам-наркологам, умел определять коллег, нуждающихся в поддержке и помощи, и активно помогал им и поддерживал.

С ноября 2008 г. и до последних дней своей жизни работал заведующим сектором наркологии организационно-методического консультативного отдела Республиканского научно-практического центра психического здоровья. Избирался членом правления Белорусской психиатрической ассоциации и Белорусской ассоциации психотерапевтов.

Владимир Петрович пользовался авторитетом, уважением и поддержкой среди коллег по профессии, отличался высокой исполнительской дисциплиной, повышенной требовательностью к себе. В профессиональной среде многие коллеги зачастую уважительно называли его просто Петровичем.

Его качества, такие как активность, жизнерадостность, целеустремленность, были для коллег примером.

Владимир Петрович прожил жизнь добросовестного и честного работника, уважаемого граж-

данина своей страны и останется в наших сердцах надежным товарищем и мудрым советчиком, всегда готовым прийти на помощь в любой ситуации.

Владимир Петрович был оптимистом. Многие отмечали его колоссальное чувство юмора. Он был просто «ходячей энциклопедией» анекдотов и афоризмов. Его одновременно мудрые и веселые тосты во время семейных и дружеских праздников стали отдельной традицией. Конечно же, Владимир Петрович был всегда душой компании. К каждому человеку знал свой добрый и мудрый подход. Прощал порой даже горькие обиды. Поэтому рано или поздно время расставляло все на свои места, и казалось-бы заклятые враги становились зачастую его добрыми товарищами.

На вопрос: «когда будешь отдыхать?», отвечал: «...еще успею, доработаю до 75 и пойду на отдых».

Не успел, не доработал, ушел от нас неожиданно во время занятия своим любимым делом – перед очередным текстом нового труда. Тем острее боль этой утраты.

Вместе с коллегами тяжело скорбят его дети – дочь Наталья и сын Сергей. Его любовь к внукам не знала границ, и это горькое событие, произошедшее 8-го февраля 2021 г., еще долго будет откликаться неизгладимыми рубцами горя в их душах. Великолепное воспитание и бесценный пример трудолюбия и целеустремленности, которые Владимир Петрович передал своим детям, понапрасну не растрчены, и в настоящее время Наталья и Сергей также пользуются глубоким уважением своих коллег, занимают достойные должности и позиции в обществе и успешно занимаются творчеством.

Светлая память об этом замечательном человеке навсегда сохранится в сердцах и памяти его друзей, коллег, соратников, работников Респуб-

ликанского научно-практического центра психического здоровья и специалистов учреждений здравоохранения страны наркологического профиля, всех тех, кто его знал и уважал. Ценим, помним.

Авторы выражают благодарность за помощь в подготовке материала семье В.П.Максимчука – его сыну и дочери.

TO THE MEMORY OF VLADIMIR PETROVICH MAKSIMCHUK

¹ P.V.Rynkov, ² T.V.Korotkevich

¹ Minsk City Clinical Center of Psychiatry and Psychotherapy, 5, Bekhterev Str., 220026, Minsk, Republic of Belarus

² Republican Scientific and Practical Center of Mental Health, 152, Dolginovsky Trakt, 220053, Minsk, Republic of Belarus

This article is dedicated to the memory of Vladimir Petrovich Maksimchuk who was famous healthcare organizer of the Republic of Belarus, physician-psychiatrist-narcologist.

Keywords: Republic of Belarus; healthcare organizers; Maksimchuk Vladimir Petrovich.

Сведения об авторах:

Рынков Павел Валентинович; УЗ «Минский городской клинический центр психиатрии и психотерапии», организационно-методический отдел, врач-психиатр-нарколог.

Короткевич Татьяна Валерьевна, канд. мед. наук, доцент; ГУ «Республиканский научно-практический центр психического здоровья», зам. директора по организационно-методической работе; тел.: (+37517) 3353085, e-mail: Kor-1965@mail.ru.

Поступила 24.11.2021 г.